
PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE LONDRINA

ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA CULTURAL DE
LONDRINA REALIZADA EM 02/06/2025.
 
Aos dois dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, com início às dezenove horas e
quinze minutos, em segunda convocação, realizou-se na sede da Secretaria Municipal de
Cultura (SMC), Auditório Vilanova Artigas, reunião ordinária do Conselho Municipal de Política
Cultural, biênio dois mil e vinte e quatro a dois mil e vinte e seis, cujos membros foram
nomeados através do Decreto nº 1112, de 28 de agosto de 2024, publicado no Jornal Oficial
do Município nº 5288, de 02 de setembro de 2024; Decreto nº 310, de 10 de março de 2025,
publicado no Jornal Oficial do Município nº 5446, de 26 de março de 2025 e Decreto nº 451,
de 14 de abril de 2025, publicado no Jornal Oficial do Município nº 5469, de 16 de abril de
2025. A reunião foi convocada pela presidente com a seguinte pauta:  1) Aprovação da Ata do
dia 05/05/2025; 2) Pedido de esclarecimento sobre a obra de revitalização do Centro Cultural
da Zona Sul (pedido pela setorial da região sul); 3 ) Análise e deliberação dos currículos
enviados por meio do Chamamento Público para interessados em participar das Comissões de
Seleção do Promic; 4) Informes. A presidente Nuria inicia a reunião com pedido de inclusão de
pauta referente à criação de comissão para trabalhar nas questões de destinação de recursos
do PNAB, que foi aprovado por unanimidade. O conselheiro Josemar Lucas também pede
inclusão de pauta para tratar de nota elaborada pelo Conselho de valorização do Promic,
frente às manifestações recentes de vereadores acerca do uso de espaços públicos como
Vilas Culturais. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. Neste momento, Nuria
pede aprovação de inversão da pauta, passando a tratar primeiro do terceiro item, em virtude
de estarem presentes alguns dos candidatos a membros das Comissões. Aprovada a
inversão, passam então a deliberar sobre os currículos entregues por meio da plataforma
Londrina Cultura, em atenção ao Chamamento Público para interessados em participar das
Comissões de Seleção do Promic (CAPPE e CAPC).  A conselheira Solange Batigliana observa
que os membros da Secretaria devem se abster da escolha, uma vez que essa indicação é
para representantes da sociedade civil nas Comissões. Os candidatos presentes, em ordem
alfabética de nomes, passam então a se apresentar, respondendo perguntas feitas por alguns
conselheiros. Após apresentações, os candidatos deixam a reunião e iniciou-se a votação
aberta, com cada conselheiro manifestando sua aprovação ou não dos currículos entregues.
Considerando tratar-se de nove currículos para sete vagas disponíveis, os mais  votados
foram aprovados como titulares, os menos votados suplentes e dois currículos ficaram como
cadastro de reserva. O resultado da votação foi o seguinte:  como titulares foram eleitos
Hodavias Bibiano Chivinda (13 votos), Viviane Guilhermino Teixeira Feitosa da Silva (13
votos), Eliane Candotti (11 votos),  Jailana Souza(11 votos), Reinaldo (10 votos), Denise Maria
Modernel (08 votos) e Tadeu Amélio da Silva (07 votos). Aparecido Bidóia e Cláudia Aparecida
VItchemichen Baeza ficaram com três e dois votos, respectivamente, compondo assim o
cadastro de reserva. Na oportunidade, o conselheiro José Miguel, representante da setorial de
Patrimônio Cultural sugere que, para as próximas oportunidades, seja disponibilizado um
currículo modelo para os interessados, com quesitos pré-estabelecidos. A reunião prossegue
com a aprovação da Ata da reunião de 05/05/2025, sendo aprovada pela maioria, com a
abstenção de Maria Luisa Fontenelle. A seguir, passam a tratar do pedido de esclarecimento
sobre a obra de revitalização do Centro Cultural da Zona Sul, ponto solicitado pela setorial da
Região Sul, cujo representante, conselheiro Aurélio inicia sua fala dizendo que o espaço onde
era o antigo Pavilon, na Avenida Guilherme de Almeida, é tido como um centro cultural, no
entanto, não tem destinação cultural para o espaço. Diz que foi agendada reunião com
representantes de moradores, mas o Secretário de Cultura não compareceu, ao que Solange
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responde que, no entendimento do gabinete, não havia sido definida a data, e que o gabinete
estaria ainda aguardando a confirmação. Diante do desencontro de informações, solicita que
entrem em contato com o gabinete para novo agendamento. A conselheira Solange faz uma
breve explicação do que se trata o local e as adequações que foram feitas ali no decorrer das
gestões, desde o prefeito Nedson,  dizendo que da parte da Secretaria de Cultura o que tem
ali é a Biblioteca Municipal Eugênia Monfranati, bem como um anfiteatro feito na frente da
Biblioteca; diz que os demais espaços abrigam uma unidade do CRAS, a Praça da Juventude
da Zona Sul, uma capela mortuária e futuramente uma unidade de  Pronto Atendimento. 
Explica que a Secretaria não foi consultada nem tampouco deliberou acerca das demais
instalações. A representante do Artesanato, conselheira Teresa, diz que a questão já se
arrasta por mais de vinte anos e que a  SMC deveria já apresentar um projeto para utilização
daquele espaço, pois se há recurso destinado para o centro cultural as pessoas querem saber
o que será feito. O conselheiro Aurélio destaca que no local há uma placa indicando que
houve a destinação de R$ 4,5 milhões de recurso para as obras de revitalização do Centro
Cultural, contudo até agora nada voltado à cultura foi construído ali e, diante disso, a
população questiona sobre o centro cultural e a destinação desses recursos. Teresa pede que
seja dado encaminhamento, pois a região sul, ali naquela localidade, é bastante desprovida
de aparelhos culturais e o Conselho precisa pressionar para instrumentalizar aquela região,
inclusive apurar a destinação desse recurso indicado e a obra que está prevista a acontecer
ali. A conselheira Solange diz que para a Secretaria Municipal de Cultura esse recurso não
veio. Os presentes discutem que naquele local tem várias atividades, porém no quesito
cultural só tem a Biblioteca. Nisso, o conselheiro Josemar Lucas observa que os órgãos que
tem mais recursos tem mais prevalência, por isso lazer e cultura acabam não sendo
favorecidas, em prejuízo à população, que fica desprovida. Diante da informação de que há a
destinação desse recurso para a revitalização desse centro cultural, o Conselho entende que
deve ser apurada a destinação desse recurso, solicitando informações a respeito. O
representante de Vilas Culturais, conselheiro Reinaldo Zanardi pede que o pedido de
informação seja detalhado, questionando sobre a origem, situação e destinação desse
recurso. Diante disso, é colocado em votação e aprovado por unanimidade o envio de pedido
de informações tais como a descrição do projeto, origem e destinação dos recursos e
cronograma ds obras. Solange sugere encaminhar o pedido de informações à Ouvidoria do
Município, que repassa o questionamento aos órgãos competentes. Discutidos os itens da
pauta, a reunião prossegue com o assunto incluído no início da reunião, que é a formação de
comissão para trabalhar nas questões de destinação de recursos do PNAB.  Com a palavra, a
conselheira Solange diz que teve início o segundo ciclo do PNAB; que agora os Estados e
Municípios devem comprovar que já utilizaram 60% dos recursos e que Londrina aparece no
sistema com 54,9%, porém esse dado ainda precisa ser atualizado, sendo que o prazo para
atingir o percentual de 60% é até início de julho e que o Município irá atingir; que em maio foi
encaminhado o Plano de Ação e que o Termo de Adesão dizendo que o Plano de Ação está de
acordo foi assinado na data de hoje. Solange destaca, ainda, que o próximo passo será o
Plano de Aplicação de Recursos (PAR); que o MinC já disponibilizou manual e a plataforma,
sendo que o PAR deve ser incluído nessa plataforma até 07/07/2025. Diz que a Secretaria
agora precisa realizar a escuta pública e a sugestão é montar uma comissão com membros
do Conselho e da Secretaria para elaborar a minuta do PAR. Informa também que o Município
receberá R$ 3,5 milhões. Diante disso, a presidente Nuria propõe colocar em votação a
criação dessa comissão e observa que, como o prazo é 01/07/2025, será preciso que o
Conselho tenha reuniões extraordinárias, sugerindo os dias 16 e 23/06 ou 23 e 30/06, a
depender do andamento dos trabalhos da comissão. Dan Barbosa, participando da reunião
como ouvinte, pergunta se pode fazer parte da comissão, visto que ele e Lekún Barboni
(também presente como ouvinte) são agentes territoriais de cultura, do MinC e uma das suas
atribuições seria acompanhar tais ações. A presidente Nuria, com base no artigo 15 do
Regimento do Conselho, entende que os agentes territoriais de cultura podem sim
acompanhar os trabalhos da comissão e os demais presentes concordam. Manifestaram-se
para compor a comissão os seguintes conselheiros representantes da sociedade civil: Teresa,
Marina, José Paulo e Eduardo Baccarim; Lekún Barboni participará como agente territorial de
cultura, devendo a SMC indicar também os seus membros. Não havendo objeções, a
comissão fica composta. A reunião passa a tratar, então, do ponto de pauta incluído pelo
representante da região Oeste, conselheiro Josemar Lucas, que diz respeito à necessidade de
manifestação deste Conselho em relação às opiniões pejorativas proferidas pelo vereador
Santão nas redes sociais, sobre o Promic e em relação a locais usados como Vilas culturais.
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Nuria diz que este assunto já foi deliberado na reunião anterior, porém ainda não foi dado
andamento, mas será feito no decorrer da semana. A conselheira Maria Luisa Fontenelle
lembra da fala de Luiza Braga na reunião anterior, no sentido de não dar holofotes para a
colocação do vereador, Josemar diz que seria um esclarecimento e não dar holofotes. Nuria,
então, diz que houve desdobramentos daquele vídeo do vereador, que a Comissão de
Recursos Humanos da Câmara fez visita ao MARL e expôs os resultados em podcast. Os
conselheiros debatem o tema e, como já deliberado na reunião anterior, fica reforçada a
necessidade de o Conselho solicitar manifestação na Câmara, por meio da Comissão de
Educação e Cultura. A presidente Nuria diz que tal encaminhamento será dado nesta semana.
Encerrados os temas de pauta, seguem com os informes: José Miguel fala da 9ª Semana
Nacional de Arquivos e que disponibilizará maiores informações no grupo de whatsapp do
Conselho;  Solange lembra da eleição do Conselho Estadual de Cultura no dia 05/06/2025 e
que pela macro região de Londrina estão candidatos Edward Fão e José Miguel Arias
Neto.  Não havendo mais nada a tratar, deu-se por encerrada a reunião às 21h, secretariada
por mim, Daniela Dias Augusto, cuja ata lavrei e datei e será submetida à aprovação do
Conselho Municipal de Política Cultural na próxima reunião.

Documento assinado eletronicamente por Daniela Dias Augusto, Técnico(a) de Gestão
Pública, em 28/08/2025, às 10:15, conforme horário oficial de Brasília, conforme a Medida
Provisória nº 2.200-2 de 24/08/2001 e o Decreto Municipal nº 1.525 de 15/12/2017.

Documento assinado eletronicamente por Nuria Akemi Valentim Hocama, Usuário
Externo, em 28/08/2025, às 10:20, conforme horário oficial de Brasília, conforme a Medida
Provisória nº 2.200-2 de 24/08/2001 e o Decreto Municipal nº 1.525 de 15/12/2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.londrina.pr.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
15742525 e o código CRC 97C2DA9E.

Referência: Processo nº 19.024.164581/2024-42 SEI nº 15742525
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